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〔摘 要〕本丈根据《制定地才大气污染物排放标隼的枝水

方法》（GB/T13201-91）中提出的最大落地浓度及其距离公
式,运用数学方法,推导出一钟简单、明了、实用的简单计算方

法。
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0 前言

无论在环境影响评价过程中，还是在

工程设计中,经常需要计算大气污染物排

放的最大落地浓度及其距离，而 GB/
T13201-91提出的公式中参数繁多，计算
复杂，在实际应用中不大方便。本文试图运

用数学方法,推导出一种较为简捷的计算

方法�以便计算过程简单化，且具有实用

性。

1 最大落地浓度及其距离公式

简化公式的推导
1.1 最大落地浓度及其距离公式

根据 GB/T13201-91大气污染物的
最大落地浓度及其距离公式如下：

0Ht =2�.或 .？二力 ⋯⋯m
双ri刊r 毋 Id

X—嘴过 ：⋯�⋯
a= 1+ «i/a2 （3）

式中:Cm—— 最大落地浓度,mg/m3;
Q 单位时间排放量,mg/s；
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3.02,人，々— 扩散参数系数;

苏 平均风速,m/si
H.—有效源高,m,

一

心—— 最大落地浓度对应的距离,
2.2 公式的推导

最大落地浓度计算过程一般是：由 於-X.-扩散参数- 由于扩散参数随

距离不同而不同，因此，在计算过程中确定

X.时需要试算，才能确定扩散参数，这样，
计算非常繁杂。由此看来，首先应推导 Xm
与其之间的关系式，将式（2）两边取对数,

即

IgXm = 1g（箓法
IgXm =La.— （4）ae

式（4）中,O242,a均为参数�，则与IgE 为

常数，令 一 "iga极 = b/gXm = Y =

X,式（4）可简化为r= lx+ b,由此表
�2

明：】gXm 与 IgHe 可表示成直线关系，即以

1gxm 为纵坐标，厄凡 为横坐标，在坐标系中

成一直线，这样，通过绘图，从图中由3项
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度下，不同区段的 总冗 与叫的关系式,

其关系式列于表1中。

将表1中各种关系式分别绘于坐标纸

上，则可得出各种稳定度下JgX。与IgH.的
直观图，详见图 1 至图 9。

表1 不同 ，不同区段的限J与 igH.关家式

能定度 电寓,m 关系式

1 300 tgX. = 0. 864 + 0. 891 6幽

300 500 IgX. = 1. 299 + 0. 660 6 1次·
A

500〜 1 000 1讯= 1. 706 + 0. 474 2叫

> 1 000 IgX.= 1. 708 + 0. 474 2 IgH.

1- 500 IgX. = 0. 778 4 4- 1. 036 8姐.

B 500 1 000 IgX. = 1. 017 + 0. 914 4码

>1 000 IgX. = 1. 022 + 0. 914 4曲

1 500 IgX. = 0. 842 1+ 1. 062 6

B- C 500〜 1 000 IgXm = 0. 973 + 0. 992 4 研.
>1 000 18Km = 0. 978 + 0. 992 4曲

<1 000 IgJU = 0. 893 7 + 1. 089 8 姐.
C

>1 000 IgX. = 0. 898 8 + 1・089 8 lgH・

<1 000 IgX。= 0. 879 4 + 1. 192 4曲
•

1 000 2 000 IgX。= 0. 885 3 + 1. 192 4
C — D

2 000 10 000 lgXB = 0. 607 5 + 1. 322 1曲

>10 000 IgX. = 0. 863 9 + 1. 266 18H.
<1 000 IgX. = 0. 989+ 1. 21 IgK.

D 1 000 10 000 IgXm = 0. 326 + 1. 582 2 lgH・

>10 000 IgXm =- 0. 21 + 1. 8 lgH・

<1 000 lgXm = 1. 006 + 1. 287 2 IgH.

1 000 2 000 IgXm = 1.011 + 1.287 2 lg^.
D — E

2 000 10 000 IgXm = 0. 127 8 + 1.748 lgH・

>10 000 IgXm =- 0. 482 8 + 2. 0041印.

<1 000 IgXm = 1. 096 6 + 1. 268 4 IgH.

E 1 000 10 000 IgXm = 0. 277 7+ 1.169 4 IgE.

>10 000 IgXm =- 1. 180 5 + 2. 411 21gH.

<1 000 IgXm = 1. 320 4 + 1. 274 lgH・

F 1 000 10 000 IgXm = 0. 412 6 + 1. 902 IgH

<10 000 IgXm =- 2. 072 6 + 3. 099 2

可直接求得 IgXm。

2 各种稳定度下JgXm与 IgHe

的关系式
根据式（4）,将各种稳定度下,不同区

段的扩散参数的系数代入,（本文系数均选

自 GB/T13201- 91）,则可获得各种稳定
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3 最大落地浓度与瓦关系式 数的系数代入式（1）中，即可得出不同稳

的简住 定度下，不同区段的最大落地浓度与此简

将各种稳定度下，不同区段的扩散参
化的关系式,其关系列于表 2中。

表 2 最大落地浓度与凡的关系式

稳定度 区段 .m 关系式

0 300 Cm = 0. 067 9 Q • W 4

300 500
•

Cm N 0，028 7 Q. a.】·瓦-1.595 .A
500 〜 1 000 Cm = 0. 012 7 <? • /ri • HJ”3

>1 000 品= 0. 011 Q・U】・

0 500 Cb h 0. 116 Q�卜 •H.-L
B 500 1 000 Cm = 0. 071 8 Q • • a.，”6 】

>1 000 Ce = 0. 057 4 Q・*¦

0 500 Cm = 0. 122 Q・W • He-' »12S

B - C 500 1 000 Cm = 0. 094 Q • M-' • 4/923

>1000 Cm = 0. 076 Q • M *68 4

0 1 000 Cm = 0. 139 Q • u-1・H.Zg73
C

>1 000 Cm = 0. 115 Q • W・H.T·％4 6
1 000 Cm = 0. 171 Q・W • 凡-2J0SZ

1 000 2 000 Cm = 0. 141 Q •E •儿2057 6
C - D

2 000 10 000 cm = 0.242 Q • *1 •凡 2.1726

>10 000 Cn = 0. 146 Q •M He，088

000 Cm = 0.155 Q • M
D 1 000 10000 Cm = 0. 516 &-2.41

>10 000 Cm = 1. 467 Q・M • 凡-2.6

0 1 000 Cm = 0. 188 (?•«-'• 风・2.】90B

1 000 2 000 Cm = 0・160 Q・W'1 •凡2149 ±
D- E

2 000 10 000 Cm = 0. 878 <?�『】�风-2·56

>10 000 Cn = 2. 84 Q・ •Hi 789

1 000 Cm = 0. 179 Q • "�】• He〃T68

E 1 000 10 000 dm = 0.777 Q • y-» • 伍②遍*

>10 000 Cm = 13. 017 7 0�八 • 凡-3」625

1 000 Cm = 0. 168 Q • • He -2-181 9

F 1 000� 10 000 Cm = 0. 798 a • 夕】• He 2.689 7

> 10 000 Cm n 89. 42 a • M'1 • He-3・—
计算实例

在效源高度〃e = 130 m,平均 风速 为 l.3

m/S,计算稳定度 A类,D类,E 类最大落地

假定一污染源源强Q= 10 000 mg/s；
浓度及其距离。
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图3 B - C类

的 5 C-D类
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图 9 F类

先求 A类：
由凡 = 150 m/gHe = 2.176,查图 1

可知 IgXm = 2. 70,则 Xm = 501 m

由 Xm = 501 m查表 2得公式为：

Cm = 0.012 7Q •『•

将Q= 10 000 mg/s,〃=1.5 m/$,He
= 150代入上式即得：

Cg = 0. 066 3 mg/m3o

D类：

由忆 = 150 m

1典.=2.176,查图 6可知：

IgXm = 3. 77,则 Xm = 588 8 m

由 Xm = 5 888 m查表 2得公式为：

Cm = 0・516Q •『• H.-2.4】
将 Q,晨忆的值代入式中即得：

Cm = 0. 019 6 mg/m3o
E类：

由瓦= 150 = 2. 176 查图 8
可知：

lgXm = 4. 06 则 Xm = 11 481. 5 m

由 Xm = 11 481. 5 m 查表 2得公式

为：

Cm = 13.017 7 Q·A" •凡工皿5
将 Q = 10 000 mg/s,〃" =1.5 m/s,

瓦 = 150 m代入上式即可得：

Cm = 0·011 4 mg/m3 o

6 结语

本文在最大落地浓度及其距离的推

导过程中JgXm与3员在坐标系中成直线
关系，各区段之间，两段直线连结均看作是

连续的，事实上，在稳定度 A类,B类,B -

C类,C类,C - D类中两段直线之间的连
结有重复部分，而在D类,D — E类,E类,F
类中，两段直线之间均存在一定的间隔，而

间隔内的上与 Xm,也将存在的因此，图中
对两段直线的连结均近似地看作是连续

的。本文认为这种近似处理,对计算结果的

准确性影响不大。
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